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Unitat 1



SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

a Escriure e3

b  Escriure g8

2

a Dibuixar quadrats a les caselles indicades

b Dibuixar quadrats a les caselles indicades

3

a Escriure fila 6

b  Escriure columna f

4

a Dibuixar un quadrat a les caselles: a7, b7, ¢7, d7, e7, f7, g7, h7

b Caselles: a1, a3, a5, a7



S

Dibuixar un quadrat a les caselles: a1, b2, c3, d4, e5, f6, g7 i h8
Caselles: d1, c2, b3, a4 // h5, g6, 7, €8

Caselles: e1, d2, c3, b4, a5// h4, g5, 6, e7, d8

Caselles: d1, e2, f3, g4, h5// h1, g2, f3, e4, d5, c6, b7, a8
Caselles: f1, €2, d3, c4, b5, a6

Caselles: h6, g7, f8

o6

Els reis i les dames estan intercanviats

Els cavalls i els alfils estan intercanviats

Les blanques i les negres estan intercanviats

El tauler no esta ben col-locat. La casella h1 ha de ser blanca
Els nimeros de les files estan intercanviats

Les lletres de les columnes estan intercanviades

Unitat



SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

v

1 Dibuixar un quadrat a les caselles: e1, f1, g1, h1, €2, f2, g2, h2, e3, {3, g3, h3, e4, f4, g4, h4
2 Caselles: a5, b5, c5, d5, a6, b6, c6, d6, a7, b7, c7, d7, a8, b8, c8, d8

3 Caselles: e5, 5, g5 h5, €6, 16, g6, h6, e7, f7, g7, h7, e8, f8, g8, h8

4 Caselles: a1, b1, c1, d1, a2, b2, ¢2, d2, a3, b3, c3, d3, a4, b4, c4, d4

5 Caselles: e1, f1, g1, 2, f2, g2, e3, f3, g3, e4, f4, g4, e5, 5, g5, €6, 6, g6, e7, {7, g7, e8, {8, g8

O Caselles: a1, a2, a3, a4, a5, a6, a7, a8

A

Si prenem com a referéncia un tauler d’escacs, les paraules es troben en les seglients
coordenades: Alfil: b4-f8, Cavall: h1-h7, columna: f1-f7, dama: a1-d1, diagonal: a1, h8, fila:
a2-d2, peca: a8-e8, peo: g1-g4, rey: ab-c6, torre: e6-e2

Joc
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 El ped

1 Dibuixar una rodona a les caselles: f3, f4 / c6, ¢c5
? Caselles: h4 / d5

3 Caselles: d6 / h3

4 Caselles: h3,h4 / a2

5 Caselles:c4 / f6, 5

O Caselles: b7 / g4

2 El ped

1 Dibuixar una rodona a les caselles: b3, b4; Encerclar el pe6 de 7
2 Caselles: g7 / c2

3 Caselles:c6 / g3

4 Caselles: e6; Encerclar a3 / a4

5 Caselles: f5 / c4; Encerclar f2, f3 / ¢6

O Caselles: b3, b4; Encerclar f4



Unitat

3 El ped

Joc
Joc
Joc
Joc
Joc

Joc

4 El peod

Dibuixar una rodona a les caselles: d4, f4
Casella: b4

Caselles: a6, b5, d5, g3

Caselles: b6, d6, e4, f4, g4, h4

Caselles: a3, b4, b5, d4, d5 / e5, 15, f3, g5, h5, h3

Caselles: b6, b5, c6, c5, d4, e4, 6, f4, g6, g4, h6



SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

5 El ped

1  Torre negra
2 Cavall blanc
3 Cavall negre
4 Torre negra / Torre blanca
5 Torre negra / Torre blanca

6 Ped negre (e5) i ped blanc (d4), matuament

6 El ped

1 c3, cxd4, d5, d6, dxe7, e8
2  d4, dxc5, cxb6, b7, b8

3  c¢5, cxb4, bxc3, c2, c1

4 g6, gxf5, f4, 3, fxe2, e

5  cxd3, dxe4, exf5, 6, fxg7, g8

O exf5, f4, f3, fxe2, el



7 El ped

Joc
Joc
Joc
Joc

Joc

Joc

8 El ped

Joc
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

9 El ped

1 Pedblancac4

?2 Pedblancaf4

3 Pednegreah5

4 Pedblanc a g4

5 Peons blancs a e4, g4 / peo negre a b5

O Peons blancs a b4, d4 / ped negre a g5



Unitat 3
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 La torre

1 Exemple

2 Dibuixar una rodona a les caselles d7, d6, d5, d4, d3, d2, d1, a8, b8, c8, e8, f8, g8, h8
3 Caselles: d8, d7, d5, d4, a6, b6, c6, €6, f6

4 Cap casella; cal encerclar la torre amb una rodona

5 Caselles: b8, c8, d8, a7, a6, a5

6 Caselles: f4, f5, €3, d3, g3, h3

2 La torre

1 Exemple

2 Encerclar el ped negre
3 Pebnegre

4  Affil blanc

5 AJfil blanc, cavall blanc

6 Cavall negre, dama negra



3 La torre

Exemple

1 jugada: dibuixar una fletxa directa cap a la casella a4
2 jugades: Tc7 i Te1

2 jugades: Tf6 i Te6

3 jugades: Tg3, Tg8i Te8

3 jugades: Ta6, Ta1 i Te1

4 La torre

Exemple

2 jugades: Txf7 (capturant el ped blanc) i Tb7
3 jugades: Ta4, Tf4 i Tf2

3 jugades: Te7, Txe1 (capturant el cavall) i Th1
3 jugades: Ta2, Ta8 i Tc8

3 jugades: Tg4, Txc4 (capturant el peo blanc) i Ta4

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

5 La torre

1 Exemple

2 Dibuixar un quadrat a la casella: ¢7
3 Casella: g7

4 Casella: f5

5 cCasella: c6

O Casella: c3
6 La torre
1 Exemple

2 4 jugades: Txh4 (capturant ped), Txh7, Txc7, Txc3

3 5jugades: Txb4 (ped), Txb6, Txf6, Txf4, Txh4

3 jugades amb la torre d’ a1: Txa3 (peod), Txa5, Txe5

4 2 jugades amb la torre de h1: Txh4 (alfil), Txh6

5 3 jugades amb la torre de d1: Txb1 (cavall), Txb6, Txb7
3 jugades amb la torre de f8: Txf4 (ped), Txh4, Txd4

B 3 jugades amb la torre d’ a4: Txb4 (ped), Txb1, Txb7

4 jugades amb la torre d’ e1: Txe8 (alfil), Txg8, Txg4, Txd4



Unitat

7 La torre

Joc

Joc

8 La torre

Per guanyar s’ha d’anar aproximant cap a l'altra torre de manera que es trobin en una mateixa
diagonal.

15
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 L alfil

1 Exemple

2 Dibuixar una rodona a les caselles: g2, f3, e4, d5, c6, b7, a8
3 b6, c7, d8, b4, c3, d2, e1

4 Cap casella (s’ha d’encerclar I'alfil)

5 b6, b4, c3

6 g7, h8,e5,d4, g5

2 L alfil

1 Exemple

2 Encerclar el ped negre

3  Encerclar el cavall negre

4 Encerclar el cavall blanc

5 Encerclar el ped i la torre blanques

6 Encerclar la dama i el cavall negres



Unitat

3 L alfil

Exemple

1 jugada: fletxa directa cap a la casella g6
2 jugades: Ae1 i Aab

2 jugades: Af6 i Ag5

2 jugades: Ac4 i Af7

3 jugades: Ah6, Ae3 i Ag1

4 L’alfil

Exemple

2 jugades: Axb4 (captura el ped negre) i Af8

3 jugades: Ab2, Ae5 i Ab8

3 jugades: Ab6, Af2 i Ae1

3 jugades: Axc6 (ped blanc) Axe4 (ped blanc) i Ag2

3 jugades: Axe5 (captura el ped negre), Af6 i Ah4

17
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

5 L alfil

1 Exemple

2 Dibuixar un quadrat a la casella: g5

3 Casella: g4
4 Casella: f4
5 casella: f5

O Casella: e4

6 L alfil

1 Exemple

2 3jugades: Axb3 (captura cavall), Axd1, Axg4

3 4 jugades: Axf4 (ped), Axh6, Axf8, Axc5

4 5jugades: Axb4 (ped), Axd2, Axf4, Axh2, Axg1

5 7 jugades: Ag8, Axd5 (cavall), Axf3, Axh5, Axe8, Axa4, Axc2

6 5 jugades: Axh3 (torre), Axc8, Axa6, Ab7, Axd5



7 L alfil

1 7alfilsalafila1(d’alagl1)i7alafila8(de b8 ah8)

2 Caselles ocupades per alfils: a5, d1, d7, f1, 2, f7, f8, g5, h1, h2, h7, h8.

8 Lari

1 Joc

2 Joc

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 La dama

1 Exemple

2 Dibuixar una rodona a les caselles: g4, f4, e4, d4, c4, b4, a4, h5, h6, h7, h8, h3, h2, h1, g5,
6, e7, d8, g3, 12, e1

3 Caselles: d2, d3
4 Caselles: d6, c6, b6, a6, 6, e7, €8, e5, e4, e3, d7, d5, c4, b3, a2, f7, g8, f5, g4, h3
5 cCaselles: a2, c2, d2, b3, b4, a1, c3, d4, e5, c1

O Caselles: d2, e2, c1, b1, d3, d1

2 La dama

1 Exemple

2 Encerclar la torre negra
3 Cavall negre

4 Cavallipeé blancs

5 Affili cavall blancs

6 Torre i cavall negres



3 La dama

Exemple

1 jugada: fletxa directa cap a la casella d1
2 jugades: Df5 i Db1

2 jugades: Dd2 i Dg2 / Da2i Dg2

2 jugades: Dg2 i Dg7

3 jugades: Dd7, Dg4 i Dg1 / Dd6, Dg3 i Dg1

4 La dama

Exemple

2 jugades: Dxe5 (captura el ped blanc) i De1

2 jugades: Dxb4 (captura el ped blanc) i De1

3 jugades: Dxc4, Dc8 i Df8 (també altres possibilitats sense captura)
3 jugades: Da8, Dxc8 (alfil negre) i Dg8

3 jugades: Da5, Da1 i Db1

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

5 La dama

1 Exemple

2 Dibuixar un quadrat a la casella: ¢3
3 Casella: g3

4 Casella: c4

5 cCasella: c3

6 Casella: f6
6 La dama
1 Exemple

2 3jugades: Dxc3 (captura I'alfil), Dxf3, Dxh5

3  5jugades: Dxc5 (alfil), Dxc8, Dxh3, Dxg2, Dxg7

5 jugades: Dxb5 (cavall), Dxd7, Dxe8, Dxh5, Dxh3, també
Dxh5 (cavall), Dxh3, Dxd7, Dxe8, Dxb5

5 6 jugades: Dxd1 (torre), Dxb3, Dxb8, Dxa7, Dxg7, Dxg8, també Dxd1 (torre), Dxb3, Dxb8,
Dxg8, Dxg7, Dxa7

6 5 jugades: Dxe5 (torre), Dxa5, Dxd8, Dxb8, Dxh8; les dues ultimes jugades es poden permutar
Dxh8, Dxb8



7 La dama

Hi ha moltes solucions (com a minim 92).
Caselles ocupades per dames: a4, b1, ¢5, d8, e2, f7, g3, h6.

Hi ha moltes solucions.
Caselles ocupades per dames: ¢6, d3, e5, {7, g4.

8 La dama

Caselles guanyadores: b3, c2, d6, f4, €8, h5.

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 El cavall

1 Exemple

2 Dibuixar una rodona a les caselles: c7, b6
3 Cap casella (s’ha d’encerclar el cavall)

4 Caselles: c5, b6

5 Caselles: g3, d2, ¢3, ¢5, d6, 6

O Caselles: g4, e4, d5, d7, g8, h7, h5

2 El cavall

1 Exemple

2  Encerclar l'alfil negre
3 Ped negre

4 Dama blanca

5 Torre i peé blancs

6 Torre i alfil negres



3 El cavall

Exemple

2 jugades

2 jugades

3 jugades

3 jugades

4 jugades

: fletxa cap a la casella f3 i fletxa cap a la casella €5

: Cd4 i Cb5

: Ce7, Cd5i Cb6 (també hi ha altres opcions)

: Cf4, Ce2 i Cd4 (també hi ha altres opcions)

: Ceb, Cd3, Cb4 i Cd5 (altres opcions)

4™ El cavall

Exemple

2 jugades

3 jugades

3 jugades

4 jugades

4 jugades

: Cxe4 (captura el ped blanc) i Cg5

: Cc6, Cxd4 (captura el peo blanc), Cc2

: Ce2, Cxf4 (captura el ped negre) i Cgb

: Cxf5 (torre negra), Cxe7 (ped negre), Cd5 i Cc7 (hi ha altres opcions)

: Cb5, Cxd4 (ped blanc), Cxf3 (alfil) i Ch2

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

5 El cavall

1 Exemple

2 Dibuixar un quadrat a la casella: ¢7
3 Casella: g6

4 Casella: e6

5 cCasella: d3

6 Casella: h5

6 El cavall

1 Exemple
2 4 jugades: Cxh3 (captura dama), Cxf4, Ce6 i Cxc7
3 5jugades: Cf4, Cxe6 (ped negre), Cxf8, Cxd7 i Cxb6

4 7 jugades: Cxf5 (alfil), Cxg3, Cxe2, Cxc3, Cxd5, Cxb6 i Cxd7
5 jugades amb el cavall de €3: Cd5, Cxc7 (torre), Cxa6, Cxb4, Cxa2
3 jugades amb el cavall de h8: Cxg6 (alfil), Cxf8, Cxd7

3 jugades amb el cavall de e2: Cxc3 (alfil), Cxa4 i Cxb2
3 jugades amb el cavall de g6: Cxe7 (ped), Cxd5 i Cxf4 o i es comencga capturant I'alfil



Unitat

7 El cavall

32 cavalls col-locats en totes les caselles blanques o en totes les negres. El cavall quan salta
canvia de color de casella.

a3-c2, a1-b3, ¢3-b1, c1-a2, c2-a1, b3-c1, b1-a3, a2-c3, a3-c2, c1-a2, a1-b3, c3-b1, c2-a1,
b1-a3, b3-c1, a2-c3

al1-c2-a3, b4-c2-a1, c1-a2-b4, a4-c3-a2-c1, b1-c3-a4, a3-c2, c4-a3-b1, c2-a3-c4

8  Elcaval

Joc

Joc

27
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 El rei

1 Exemple

2 Dibuixar una rodona a les caselles: g8, g7, h7
3 Casella: a8

4 Caselles: d1, d2, f1, f2

5 Caselles: h1, g1

© Caselles: d5, d6, f4, f6

2 El rei

1 Exemple

2 Encerclar la torre blanca

3 Cavall blanc (el ped blanc no pot ser capturat en aquest moment perqué esta defensat pel
cavall, veure la nota que explica que el rei no pot capturar una peca defensada)

4 Ped blanc de g6 (el cavall no pot ser capturat en aquest moment pel rei perqué esta defensat
pel ped blanc d’ €5)

5 AIrfil i pe6 de b5 blancs

6 Ped negre de e3 (el cavall i el ped negre d’ e4 no poden ser capturats en aquest moment pel
rei perqué es troben defensats)



Unitat

3 El rei

Exemple

Caselles verdes: f2i h2
Caselles vermelles: f1 i h1

Caselles verdes: h1
Caselles vermelles: f1 i f2

Caselles verdes: 6
Caselles vermelles: €6, d6, d7, d8, e8, f8i f7

Caselles verdes: d6, d7, f6 i f7
Caselles vermelles: d5, e5i f5

Caselles verdes: El rei no pot anar a cap casella (el rei esta en situacié d’ofegat)
Caselles vermelles: g2, g3, g4 i h2

A Elre

Exemple

6 jugades: €2, €3, e4, e5, e6, e7 (hi ha moltes altres opcions per anar a e7 en 6 jugades. Per
al rei, al tauler d’escacs, la trajectoria recta no és necessariament I'inic cami més rapid)

6 jugades: f2, €3, d4, d5, c6, c7; també 2, {3, e4, d5, c6, c7
5 jugades: e7, €6, 5, f4, f3
6 jugades: Re8, Rf7,Rxf6 (captura ped), Rxf5 (captura ped), Rxe4 (captura la torre) i Rf3.

6 jugades: Rg2, Rf3, Rxe3, Rd4, Rc3, Rb4 (hi ha altres opcions)

29
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

5 El rei

1 Exemple

2 Dibuixar rodones vermelles a les caselles: c5, €5, c6 i e6 (tampoc pot capturar el peé de d5
per trobar-se defensat)

3 Caselles: e7, f7 i e5 (tampoc pot capturar el pe6 d’ €6 per trobar-se defensat)

4 Caselles: €8, e7, €6

5 Caselles: b8 i b7 (tampoc pot capturar el ped d’ a7 per trobar-se defensat). A més, s’ha
d’encerclar el rei negre perqué no es pot moure

O Caselles: b8, d8 i d7 (tampoc pot capturar el ped de c7 per trobar-se defensat)

6 El rei

1 Exemple
2 Exemple

3 Guanya el peé negre perqué el rei no pot capturar-lo

4 Guanya el rei negre: el ped no aconsegueix coronar perqué el rei negre arriba a temps amb
Re5, Rd6, Rc7 i captura el ped blanc

5 Guanya el ped blanc perqué el rei no arriba a capturar-lo

6 Guanya el rei blanc: el ped no aconsegueix coronar perqué el rei blanc arriba a temps amb
Re3, Rf3 i captura el ped negre



Unitat

7 El rei

1  Guanya qui aconsegueix I'oposicid i no estigui més allunyat de la seva casella origen

2 Guanya qui aconsegueix I'oposicié i no estigui més allunyat de la seva casella origen

8 Erei

1 Joc

2 Joc

31
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

A El rei

L'estratégia consisteix en obligar a I'adversari a moure’s a la fila 7 per col-locar-se després a
I'octava fila.

En un tauler d’escacs les possibilitats de camins augmenten perqué a cada fila hi ha un
numero parell de caselles, pel que no és simeétric anar cap a la dreta o I'esquerra.

A més, també hi ha més files que a I'original joc sobre un tauler de 5 files i 5 columnes.

B El rei

L'estratégia del menjapeces es fonamenta en col-locar les peces en caselles amenagades per
peces de 'adversari perqué estigui obligat a capturar-les.

Les peces que tenen més capacitat de capturar sén les primeres que s’haurien de perdre.

També és necessari no quedar-se amb peons bloquejats per evitar al final quedar-se amb
aquests peons i no poder jugar, la qual cosa significa que no guanya cap jugador.

Una vegada els alumnes hagin mirat la unitat 4, es pot decidir, en el cas d’empat, qui guanya
qui té menys punts en peces.



Unitat 4
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

Dama: 23
Torre: 14
Alfil: 11
Cavall: 3
Ped: 1

Dama: 21
Torre: 14
Alfil: 7
Cavall: 8
Ped: 2

2

Ped: 1a frase
Rey: 3,617
Dama: 3,6,7i8
Alfil: 4,718
Cavall: 2i 5

Torre: 6i 8



3

Encerclar la torre negra
Encerclar la dama blanca
Encerclar la dama blanca
Encerclar la torre negra
Encerclar la torre negra

Encerclar la dama blanca

4

Exemple

Blanques: 6 punts
Negres: 7 punts

Blanques: 11 punts

Negres: 16 punts

Blanques: 14 punts
Negres: 20 punts

Blanques: 17 punts
Negres: 20 punts

Blanques: 40 punts
Negres: 40 punts

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

S

1 Exemple
Blanques: 3 punts  Negres: 8 punts
2
Diferéncia: 5 Encerclar negres
Blanques: 9 punts  Negres: 10 punts
3
Diferéncia: 1 Encerclar negres
4 Blanques: 3 punts  Negres: 0 punts
Diferéncia: 3 Encerclar blanques
5 Blanques: 11 punts Negres: 10 punts
Diferéncia: 1 Encerclar blanques
Blanques: 14 punts Negres: 16 punts
6 . . .
Diferéncia: 2 Encerclar negres
1 Exemple
2 Peod
3 Ped
4 Dama
5 cavall
O Peo



v

Exemple

Cavall negre // alfil negre
Cavall negre // alfil negre
Ped blanc

Dama negra

Alfil negre

Exemple
Torre
Alfil
Dama
Peo

Cavall

Unitat
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Unitat 5



SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1  Encerclar els peons de: b6, f7 i g7 i a la torre negra

2 Peons de: a6, b7,g7 i I'alfil negre

3 Peonsde: c7, g7, h7

4 Peons de b6, 5, g5, h6 i cavall negre

5 Peons de: a7, 15, alfil i torre de c8

6 Peons de f7, g7, alfil i torre de e7

1 Si:d2,e3. No:f4,g5, h6

?2 Si:e2,h1. No:e4,f5

3 Si:e7. No: a3, c5, d6, f8, a5

4 Si:d6. No:c3,c5,d2, 2, g3, g5

5 Si:f7. No:c2,d3, e4,f5,h5

6 Si:a5,c6. No: b5, c5, d5, e5, c4, d4, e4, f3, d2



3

Jugada d’atac, s’ha d’encerclar el cavall negre

Jugada erronia

Jugada neutra

Jugada de defensa, encerclar el cavall negre (que esta defensat)
Jugada erronia perqué les negres perdran el cavall

Jugada de defensa, encerclar el cavall negre

Cf4
Tf6

Cc2
Tg8
d5

Acb

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

S

1 Fletxa blava

2 \Verda
3 Marré
4 Marrd
5 Verda
6 Blava

6

1 Defensar

2 Interposar

3 Moure
4 Capturar
5 Moure
6 Defensar



Unitat

v

Encerclar el pe6 blanc (a2), fletxa des del peo fins a a3 o a4
Encerclar el cavall negre (b8), Ca6

Encerclar el cavall negre (f8), Tf7

Encerclar el pe6 blanc (b2), b3

Encerclar el pe6 blanc (b3), b4

Encerclar el cavall negre (b8), Te8

3

Encerclar el pe6 blanc (e4), d3
Encerclar I'alfil blanc (f4), g3 (si s’aparta l'alfil es perd el ped)
Encerclar la torre negra (e7), Ae6 o Txe1

Encerclar la dama negra (e8), Dxe1 (d’altra manera les blanques poden capturar la torre)

Encerclar el cavall blanc (f3), Cxd4 (Unica degut a la doble amenaca del cavall negre sobre
dama i cavall de les blanques)

Jugada especial: f6! és la millor jugada, perqué consegueix coronar un peod
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

9

1  Encerclar la dama negra (e8), De7 (també Dh5)

2 Encerclar la dama negra (b7), Ad5 o d5 (Si la dama es mou, es perd la torre)
3  Encerclar la dama negra (f8), Dxd8

4 Encerclar la dama negra (f7), e6

5 Encerclar la dama negra (7), Cxd5

6 Encerclar la dama negra (g7), Cg6

10

1 Fletxa verda

2 Blava
3 Marré
4 \Verda
5 Marro
6 Blava



Unitat

11

1 Exemple

2 Exemple

3 Encerclar g2

4 Encerclar d1

5 Encerclar g2 (el blanc ha de capturar el ped) Axc6

6 Encerclar b1 (el blanc ha de capturar el ped) Txb6

12

1 Rodones a les caselles: ¢3, f2, g3, f6
2 Caselles: d4, c4, d3, e3, h4, g6, h7

3 Casella: h8

4 Caselles: solament €2, doncs qualsevol altre moviment del cavall permet que la torre negra
capturi liurement l'alfil blanc

5 Caselles: b4 ib1 (Txb1); la torre no s’ha de moure a a3 perqué quedaria no defensat el cavall
negre.

6 Caselles: f6, g4
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

13

1 Cavalldec6

2 Cavall de f6

3 Peddee5

4 Cavall de f6

5 cCavallsde f6id7

6 Peonsdeb7,c5if6

14

1 Negres
2 Blanques
3  Negres
4 Blanques
5 Negres
6 Negres



15

Cb4

.. Teb
Tc7

.. Dd7
Ce1

.. Dh8

Unitat
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50

SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 Ad5+
2 Tb7+
3 Dc4+
4 Ce7+
5 e6+

O c5+ (fa escac l'alfil en avancar el ped)

2

1 El rei pot anar a les caselles: g7 i h7

2?2 Caselles

3 Caselles

4 Caselles

5 cCaselles

6 Caselles

1 a6, a7, b8, c8

1 c7,e7,e8

1e7,f8

: b6, d8

8, g8, h8



3

Es defensa amb la jugada Af1 (si se interposa la torre, es perd)
c4

Df2

Cc3 (si Teb, es perd)

Ce3

Quan la peca que ataca és el cavall, no es pot interposar cap peca

4

Encerclar I'alfil negre, la jugada és Txe4

Torre negra, Axc1

Dama negra, Dxd4

Torre negra, Cxh5

Alfil negre, Txd4 (amb la dama es perd material)

Cavall negre, Axc4 (amb la torre es perd material)

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

S

1 No
2 Si
3 Si
4 Si
S i
6 No

1 Tds++
2 Dh8++
3 Aed++
4  Dg5++
5 cf7++
6 d8=D++



v

Es pot jugar: Th8 / Rf8 o moure qualsevol dels peons negres
Rg8 o moure la torre negra

Rb7 o moure ['alfil

Moure els peons de f7 o h7, o moure la torre de f8 a €8
Mover la torre de g8 o els peons de g7 o h7

Td6 o Cc6 (sén les millors)

3

Exemple

La dama negra a c1, d1, e1
La torre negra a f1, e1, d1
El ped negre a d2

El cavall blanc a e7

L’alfil blanc a €5, 6

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

9

1 Extraure el pe6 a f7
2 VLalflae7

3 Lalfilad3

4 Elcavallae3

5 Elcavallag6

6 Elpedac2

10

1 Elreinegre ala casella h8
2 Reinegreads8
3 Reiblancag1
4 Reiblanc ad1
5 Reinegreaeb

6 Reiblancaef



Unitat

11

1 Td8++
2 Ce7++
3  Dc8++
4 Tcs++
5 c4++

O Dh8++

12

1 Ch3++
2 Dd4++
3  Ah3++
4 Aa3++

5 Th1++oTg1++

O Cb5++
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

13

1 Dg7++
2 Td-g7++
3  Dxb7++
4 Dxg7++
5  Axb7++
6 Txh7++

14

1 Txd1++ o Dxd1++

2 Dxg2++
3 Dga++
4 Txg2++
5 Tet++
6 Thi++



Unitat 7
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 Ac3 (clava la torre)
2 Ab3 (clava la torre)
3 Db8 (clava el cavall)
4 Ac4 (clava la torre)
5 Te1 (clava ralfil)

6 Th8 (clava el cavall)

2

1 Th2+ (guanya la torre)
2 Ag4+ (guanya la dama)
3 Dh2+ (guanya la dama)

4  Ac5+ (guanya el cavall)

5 Tg1 (guanya la torre o intercanvia la dama per torre i alfil). Hi ha altres raigs X amb Ad4+
(gunaya qualitat)

6 Dd5+ (guanya la torre)



3

Cc7+ (guanya la torre)

Ad6+ (guanya el cavall)

Td7+ (guanya l'alfil)

Th4+ (intercanvia torre per una dama)
Ce7 (guanya la torre o la dama)

Ae4 (guanya una torre)

4

Cd3+ (guanya la torre)

c5+ (guanya la torre)

Af4+ (guanya la dama)

Te4+ o Tc3+ (guanya la dama)
Ad4+ o Ac1+ (guanya la torre)

Te5+ o Tb3+ (guanya la torre)

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

S

1 Dh5+ (s’aparta després l'alfil)

2 e4 (tapal'amenaca)

3 Cd6+ (una vegada es mou el rei negre, Cxb7 elimina 'amenaca)
4 Rf1 (amenaca la torre adversaria i surt de la clavada)

5  Dc2+ (captura després la torre de b1)

Cf6+ (mou la dama després), o es mou la dama immediatament a
una casella on no es perdi el cavall, com pot ser Df4 o Db3 per exemple

6

1 Rh7 o Rf7 (defensa la torre)

2 Ch5

3 Rf5+iquan el rei blanc mou, aleshores son les blanques les que perden la seva torre
4 Ad4

5 Dc5+ (aparta la torre després)

O De4+ (aparta el cavall després)



Unitat

v

Axf4 (elimina 'amenaca)

Th8+ (aparta l'alfil després) o Td4 clava el cavall

Ce5+ (captura el pe6 de c4 després); dicho sea de paso les blanques podrien també fer la
petita combinacié 1.Axc4 amb l'idea de 1...Txc4 2.Ce5+ i guanyaria la torre

Db4 o Da3(clava la torre negra)

Tb1 (defensa el cavall)

Td8 (amenacga la captura de lalfil negre) o Te4 (clava el ped d’ €5, perque de capturar les
negres el cavall, les blanques capturen l'alfil negre)

3

Tg8 (defensa I'alfil)
Ab6+ (luego aparta la torre)

Ab6+ (luego aparta la torre)

Apartar el rei negre a una de les columnes adjacents, de forma tal que la torre quedi defensant
Ialfil

Ab7 (clava el cavall)

Tf4 (impideix la captura de I'alfil negre per 'amenaca d’escac i mat a la fila 1)
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

9

1  Txf7+ (després Txd5)
2 Txeb (després Txc5)
3  Axc7+ (després Dxe5)
4  Axe6+ (després Txc5)
5  Txb6+ (després Rxc4)

6 Axe6+ (després Txd5)

A

1  Txf7+, Escriure sota del tauler: destruccio de defenses
2 Tel+, raigs X

3 b4+, descoberta

4 Ad5+, doble amenaca

5 Tg1, clavada

6 Db2+, doble amenaca



B

Axf2+, descoberta

Ac4, doble amenacga

Dd2+, doble amenaca

Td2, clavada (escac i mat si Dg4)
Af5+, raigs X

Cc5, doble amenacga

C

Td1, clavada

Txf8, destrucci6 de defensa
Da8+, raigs X

Ac8+, doble amenaca

Cf6+, descoberta

Cc4, doble amenacga

Unitat
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66

SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 Marcar: enroc curt
2 Enroc llarg
3 Enroccurt
4 Enroc llarg
5 Enrocliarg

6 Enroc curt

2

1 Exemple

2 No es pot enrocar, opcié A, Encerclar l'alfil i el cavall de g8 negres
3 No, C, marcar I'escac de la dama blanca sobre el rei negre

4 No, B, Encerclar el rei blanc perqué s’ha mogut

5 Si, enroc curt

6 No, D i A, Encerclar l'alfil blanc, marcar la casella que amenaca (c8) i encerclar el cavall negre
que impedeix realitzar I'enroc curt



Unitat

3

Te1+ (amb qualsevol de les doue torres)

g5 (si les negres no volen perdre el cavall, aquest haura de saltar a g8 impedint I'enroc del
seu rei)

Td1 (amb qualsevol de les dues torres)
Ah3 o Td1
Ceb6 (impedeix I'enroc per ambdds costats)

Ah4

4

Axf2+ (obliga al rei a moure’s)

Dxd1+ (obliga al rei a moure’s)

Te8+ (amb qualsevol de les dues torres, i obliga al rei a moure’s)

Dh4+ (obliga al rei a moure’s)

Cc2+ (obliga al rei a moure’s, perqué no és bo intercanviar la dama pel cavall)

Cd4 (obliga al rei a moure’s per defensar el pe6 de c2)
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 Guanyen negres
2 Guanyen blanques
3 Guanyen negres
4  Guanyen blanques
5 Taules

6 Taules

2

1 Encerclar No
2 Si(el blanc)

3 Si(el negre)

5 Si(elblanc)

6 Si(el negre)



Unitat

Txd7+

Ah5 (clava la torre i després la captura)

1. Ta3+, Rb5 (Unica)
2. Tb3+ (raigs X, intercanvia les torres)

Ah4+ (raigs X, captura el ped en la seglient jugada)
Td2 (captura el pe6 blanc)

Ac3 (evita que cap peo6 aconsegueixi coronar)

4

. De8+, Rh7
. Dh5+, Rg8 (i es van repetint les jugades)

N —

-_—

. Dh5+, Rg8 o Rg7
. Dg5+, Rh8 o Rh7 (i es van repetint les jugades)

N

1. Dd8+, Ra7

2. Dd4+, Ra8 o Rb8 (i es van repetint les jugades)
Si 2.Dd4+ b6, aleshores 3.Dd7+ seguida de Dd8+, Dd7+, i es repeteixen les jugades.

1. Cf8+, Rh8
2. Cg6+, Rh7 (i es van repetint les jugades)

1. Ae3+, Rb8
2. Af4+, Ra7 (i es van repetint les jugades)

1. Ta1+, Rb7 o Rb6
2. Tb1+, Ra8 o Ra7 (d’'una altra manera perd la torre negra; i es van repetint les jugades)
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

S

Ofegat
Escac i mat
Ofegat
Escac i mat
Escac i mat

Ofegat

Df2
Rd3 o Rf3 0 Re4 o Rf4
Tg2
Tg1
Cf3

d1= Dama o Torre



A

El rei blanc esta ofegat

Per material insuficient

La dama blanca fara escac continu al rei negre
(De1+ i Dh4+)

Per material insuficient. Alfils del mateix color
El rei blanc esta ofegat

Per repeticié de jugades (partida igualada)

Unitat
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76

SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

1 Th8++ // rodones a les caselles b7, ¢7 i d7

2 Ta5+, obliga a retrocedir al rei negre // d4, e4 i f4

3 Tab o Tc6 evita que el rei s’escapi // cap rodona

4 Ta4,jugada d’espera// e5, 5, g5 i g6

5 Tbe, obliga al rei negre a retrocedir// d5, e5, 5, d7, e7 i {7

6 Tb5, jugada d’espera // f5, g5, h6 i h7

2

1 Rc2 o Rd2 o Re2 // rodones a les caselles e3 i e4
2 Tf7+oTf2+//e3,ed4ie5

3 Th7//a7ia8

4 Th4// b4, c4,d4, b5ib6

5 Th1++1//g6,95ig4

O Tf1+//e5 eb6ie7



3

Th5 // el rei negre pot anar a totes les caselles
Th6+ // a5, b5ich

Rd4 // d5,e5i 5

Re4 // b5, c5id5

Ta5 // 15, g5, h6 i h7

Tg5 (jugada d’espera) // a5, b5ic5

4

Th8++ // rodones a les caselles g2, g3 i g4
Rf7 // g7 i g8

Td5//b5ich

Tg7 (jugada d’espera) // g1, g2 i g3

Re4+ // cap rodona

Ta8 (per després jugar Ta2) // d2, e2 i f2

Unitat
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SOLUCIONARI. Escacs per a tothom. Iniciaci6 1

S

1 Dd3// rodones en c4ib5
2 Dc3+//a3,b3,c3,c4ib5
3 Rb4//b5,c5, a6, c6ic?
4 Dd5//b6,d6,d7id8

5 Dd2//a1,¢1,b2ic2

6 Rb3/a2ib2

6

1 Rc4// a5, b5,c5,c6ib7

2 Db2++ o Dd1++ o Del++// c1, a2, b2 i c2
3 Dg2++//g1,g92,93ih3

4 Dd7//b7,c7,a8ic8

5 Dg31//g4,h4, g5, 96ih6

6 Dg6++//g5,96ig7



